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Ο Ανδρέας Παπανδρέου υπήρξε ένας πολιτικός μεγάλου 
διαμετρήματος, ένας διανοητής με μεγάλη συμβολή στη διαμόρφωση 
της προοδευτικής σκέψης και της ριζοσπαστικής αριστερός. Συγχρόνως 
υπήρξε ένας μεγάλος ακαδημαϊκός δάσκαλος με διεθνή αναγνώριση.

Ως διανοητής, ιδεολόγος και ακαδημαϊκός δάσκαλος υπήρξε ένας εκ 
των πρωτεργατών και αναλυτών της θεωρίας κέντρου και περιφέρειας 
στις δεκαετίες του ‘60και 70. Με τεκμηριωμένα στοιχεία ανέδειξε την 
τεράστια ανισοκατανομή πλούτου σε παγκόσμια κλίμακα. Τάραξε τότε 
τα λιμνάζοντα ύδατα μιας διανόησης που τη διαπερνούσε εν πολλοίς το 
διπολικό σύστημα. Άλλωστε, είχε δείξει δείγματα των σκέψεών του στις 
αρχές τις δεκαετίας του ‘60, αρχίζοντας την πολιτική σταδιοδρομία του 
στην Κυβέρνηση της Ένωσης Κέντρου.

Η αντιστασιακή δράση του αναδεικνύει την πίστη του στη δύναμη των 
ιδεών και των οραμάτων για τον εξανθρωπισμό της κοινωνίας και την 
αναγέννηση της Ελλάδας. Κάνοντας πράξη τις ρηξικέλευθες απόψεις 
του, προχωρεί με τόλμη και αποφασιστικότητα στην ίδρυση του 
Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος. Κατ’ αυτό τον τρόπο, επιχειρεί 
τη βαθιά τομή και ρήξη με το πολιτικό κατεστημένο της εποχής. Και όχι 
μόνον.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. προβάλλει ως μια ειρηνική επανάσταση και καθίσταται ο 
αυθεντικός εκφραστής του ριζοσπαστισμού της νέας γενιάς και των 
δυνάμεων της εργασίας και του πολιτισμού. Αποτελεί την έκφραση της 
υπέρβασης της βαθιάς κρίσης της κομμουνιστικής αριστερός και του 
παραδοσιακού κέντρου. Απορρίπτοντας στερεότυπα, αγκυλώσεις και 
δογματισμούς, ο διανοητής, ο ιδεολόγος και ο πολιτικός Ανδρέας 
Παπανδρέου συμβάλλει καταλυτικά στην επαναθεμελίωση ενός 
κεντροαριστερού πολιτικού ρεύματος, το οποίο κυριαρχεί εδώ και 25 
χρόνια στην πολιτική ζωή του τόπου.

Έτσι, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. , υπό την ηγεσία του Ανδρέα, αναλαμβάνοντας την 
διακυβέρνηση της χώρας τον Οκτώβρη του ’81, προχωρεί θαρραλέα και 
ασυμβίβαστα στη διαμόρφωση μιας άλλης Ελλάδας.

Ο Ανδρέας με τον πολιτικό του λόγο συνδυάζει το λογισμό με το όνειρο:
- Με την πολιτική του δράση και πρακτική, χαράσσει την πορεία για 

την ισχυρή Ελλάδα με το σύνθημα «Η Ελλάδα στους Έλληνες»



- Με τις μεγάλες δημοκρατικές, θεσμικές και κοινωνικές 
μεταρρυθμίσεις του σε όλους τους τομείς, η Ελλάδα γυρίζει 
σελίδα.

Η Ελλάδα, επί Ανδρέα Παπανδρέου, βγαίνει από τον φαύλο κύκλο της 
υπανάπτυξης. Επιτέλους, η άλλη πλευρά του λόφου φωτίζεται, εκεί που 
ήσαν οι κατατετρεγμένοι, οι αδικημένοι, οι μη προνομιούχοι. Η ελληνική 
κοινωνία, στο σύνολό της, προβάλλει στο προσκήνιο, συμμετέχει, δρα 
ενεργά, γίνεται ο πρωταγωνιστής της αναμόρφωσης της χώρας. Γιατί ο 
Ανδρέας ήθελε τον πολίτη πρωταγωνιστή και δημιουργό της Ιστορίας.

Εκεί ακριβώς έγκειται η δύναμη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Εκεί ακριβώς οφείλεται η 
πολιτική ηγεμονία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το τελευταίο τέταρτο του 20ου αιώνα. 
Έτσι εξηγείται, γιατί ο ελληνικός λαός εμπιστεύθηκε και πάλι το 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. για να τον οδηγήσει στον 21° αιώνα. Γιατί προέρχεται από το 
λαό, εκφράζει το λαό και εξυπηρετεί τα συμφέροντα του λαού και της 
Χώρας.

Η πολύχρονη διαδρομή του κόμματος μας, έχει δείξει ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
συνεχίζει να είναι ένας πολιτικός χώρος ζωντανός κι ανοιχτός στις νέες 
ιδέες, στις νέες δυνάμεις, στα νέα πρόσωπα και στις νέες αναζητήσεις.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., ποτέ δεν υπήρξε ούτε μπορεί να γίνει ένα στατικό 
πολιτικό κόμμα, ένα αποστεωμένο και κλειστό σύστημα εξουσίας, 
περιχαρακωμένο στον εαυτό του. Ούτε μπορεί να είναι προσκολλημένο 
στις ψευδεπίγραφες αγκυλώσεις και βεβαιότητες του παρελθόντος οι 
οποίες οδηγούν σε λογικές αυτάρκειας και αυταρέσκειας.Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., 
εμφανίστηκε στη σύγχρονη πολιτική ιστορία ως δύναμη αλλαγής και 
ανανέωσης, και ως τέτοια δύναμη, κατόρθωσε να έχει επί πολλά 
χρόνια, την ευθύνη για την διακυβέρνηση της χώρας, αλλά και να 
διατηρεί την ιδεολογική και πολιτική του ηγεμονία.

Σήμερα το ΠΑ.ΣΟ.Κ διατηρώντας αυτά τα εγγενή χαρακτηριστικά του, 
παραμένει μια δύναμη αλλαγής και ανανέωσης. Είναι μια ζώσα 
πολιτική δύναμη της ριζοσπαστικής μεταρρυθμιστικής κι 
εκσυγχρονιστικής αριστερός. Ήταν και παραμένει μια ζώσα δύναμη της 
Προοδευτικής Διακυβέρνησης.

Η χώρα σήμερα, βρίσκεται μπροστά σε νέες προκλήσεις, σε νέες 
ανάγκες, σε νέες απαιτήσεις, σε νέες ευκαιρίες.Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και η 
Κυβέρνηση του, παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουμε είναι η δύναμη εκείνη που μπορεί να εγγυηθεί μια 
σύγχρονη κι αποτελεσματική διακυβέρνηση.
Και αυτό γιατί το διακύβευμα σήμερα, δεν είναι οι πολιτικές και 
κομματικές αναμετρήσεις για τη διαχείριση και νομή της εξουσίας.



Το διακύβευμα είναι η πορεία και η προοπτική της χώρας και μόνο οι 
προοδευτικές, μεταρρυθμιστικές κι εκσυγχρονιστικές δυνάμεις μπορούν 
να το διασφαλίσουν.

Οι δυνάμεις της συντήρησης, είναι διακριτές και συντεταγμένες. Η 
δύναμη τους είναι η δυνατότητα τους να εμποδίζουν -χωρίς να 
επιτυγχάνουν το στόχο τους - τις αναγκαίες αλλαγές και τομές που 
χρειάζεται ο τόπος.
Όμως η μεγάλη τους αδυναμία είναι το ότι φέρουν πάνω τους το στίγμα 
του παρελθόντος. Γι’ αυτό το μόνο που μας υπόσχονται είναι η 
συντηρητική αναδίπλωση.

Αντίθετα το ΠΑ.ΣΟ.Κ., οι ευρύτερες προοδευτικές και εκσυγχρονιστικές 
δυνάμεις, είναι αυτές που ανοίγουν νέους δρόμους για την πρόοδο και 
την ευημερία της χώρας, της κοινωνίας και των πολιτών. Οι δυνάμεις 
αυτές αποτελούσαν και αποτελούν τη γέφυρα με το μέλλον.

Εμείς, συνεχίζουμε αταλάντευτα αυτήν την πορεία. Μια πορεία που 
πρώτος χάραξε ο Ανδρέας Παπανδρέου.
Εμείς συνεχίζουμε την πολιτική του, σύμφωνα με την παρακαταθήκη 
του

• για μια Ελλάδα κοινωνικά δίκαιη και ευημερούσα
• για μια Ελλάδα ισχυρή και φιλόδοξη
• για μια Ελλάδα των ανοικτών οριζόντων


